
पाठ – 4  

ऊष्मा 
 

अभ्यास 

Q1. प्रयोगशाला तापमापी तथा डॉक्टरी थमाामीटर के बीच समानताएँ तथा अंतर ललखिए। 

 

उत्तर : समानताएँ : 1. दोनोों में लोंबी, बारीक तथा एक सामान व्यास की काोंच की नली होती है। 2. दोनोों के 

बल्ब में पारा भरा होता है। अोंतर : 1. डॉक्टरी थमाामीटर से हम 35°C से 42°C तक के ताप ही माप सकते 

हैं जबकक प्रयोगशाला तापमापी का पररसर प्राय: -10°C से 100°C होता है। 2. डॉक्टरी थमाामीटर से हम 

मानव शरीर का ताप माप सकते हैं परों तु प्रयोगशाला तापमापी से नही ों। 

 

Q2. ऊष्मा चालक तथा ऊष्मा-रोधी, प्रते्यक के दो उदाहरण दीलिए । 

 

उत्तर : ऊष्मा चालक - एलुकमकनयम, लोहा ऊष्मा-रोधी - लकडी, प्लास्टिक 

 

Q3. ररक्त स्थानो ंकी पूलता कीलिए : 

 

(क) कोई वसु्त लकतनी गरम है इसकी िानकारी __________ द्वारा प्राप्त होती है। 

 

(ि) उबलते हुए पानी का ताप ___________ तापमापी से नही ंमापा िा सकता। 

 

(ग) ताप को लडग्री _________ में मापते हैं। 

 

(घ) लबना लकसी माध्यम द्वारा ऊष्मा स्थानांतरण के प्रक्रम को____________ कहते हैं। 

 

(च) स्टील की एक ठंडी चम्मच गमा दूध के प्याले में रिी गई है। यह अपने दूसरे लसरे तक ऊष्मा 

का स्थानांतरण ___________ प्रक्रम द्वारा करेगी। 

 

(छ) हले्क रंग के वस्त्ो ंकी अपेक्षा __________ रंग के वस्त् ऊष्मा का अलधक अवशोषण करते हैं। 

 

उत्तर : (क) ताप 

 

(ख) डॉक्टरी 

 

(ग) सेस्टियस 

 

(घ) कवकरण 



 

(च) चालन 

 

(छ) गहरे 

 

Q4. कॉलम A में लदए कथनो ंका कॉलम B के शब्ो ंसे लमलान कीलिए- 

 
 

उत्तर :  

 

 



 

Q5. सलदायो ंमें एक मोटा वस्त् पहनने के तुलना में उसी मोटाई का कई परतो ंका बना वस्त् अलधक 

उष्णता क्ो ंप्रदान करता है? व्याख्या कीलिए। 

 

उत्तर : सकदायोों में एक मोटा वस्त्र पहनने के तुलना में उसी मोटाई का कई परतोों का बना वस्त्र अकधक 

उष्णता प्रदान करता है क्ोोंकक समान मोटाई के कई परतोों के वस्त्र के रेशोों के बीच में वायु फसी (टर ैप) 

रहती है। यह वायु हमारे शरीर की उष्मा को ठों डे पररवेश की ओर कवककररत होने से रोकती है। अतः  हमें 

उष्णता का अनुभव होता है। 

 

Q6. लचत्र 4.13 को देखिए । अंलकत कीलिए लक कहाँ-कहाँ चालन, संवहन तथा लवलकरण द्वारा 

ऊष्मा स्थानांतररत हो रही है।  

 

 
 

उत्तर : चालन- बनार से पानी सोंवहन - पानी के अोंदर कवककरण- बनार से बतान 

 

Q7. गरम िलवायु के स्थानो ंपर यह परामशा लदया िाता है लक घरो ंकी बाहरी दीवारो ंपर शे्वत 

(सफेद) पेन्ट लकया िाए। व्याख्या कीलिए। 

 

उत्तर : गहरे रोंग अपेक्षाकृत अकधक ऊष्मा अवशोकित करते हैं । इसकलए, सकदायोों में गहरे रोंग के वस्त्र 

पहनना हमे सुखद लगता है। हले्क रोंग के कपडे ऊष्मीय कवककरणोों के अकधकाोंश भाग को परावकतात कर 

देते हैं। इसकलए, गकमायोों में हमें हले्क रोंग के वस्त्र अकधक आरामदेह लगते हैं। यही तका  दीवार पर भी लागू 

होता है, इसकलए गरम जलवायु के स्थानोों पर यह परामशा कदया जाता है कक घरोों की बाहरी दीवारोों पर शे्वत 

(सफेद) पेन्ट ककया जाए। 

 

Q8. 30°C के एक ललटर िल को 50°C के एक ललटर िल के साथ लमलाया गया। लमश्रण का ताप 

होगा 



(क) 80°C 

(ि) 50°C से अलधक लेलकन 80°C से कम 

(ग) 20°C 

(घ) 30°C तथा 50°C के बीच 

 

उत्तर : (घ) 30°C तथा 50°C के बीच 

 

Q9. 40°C ताप की लोहे की लकसी गोली को कटोरी में भरे 40°C ताप के िल में डुबाया गया। इस 

प्रलक्रया में ऊष्मा 

(क) लोहे की गोली से िल की ओर स्थानांतररत होगी । 

(ि) न तो लोहे की गोली से िल की ओर और न ही िल से लोहे की गोली की ओर स्थानांतररत 

होगी। 

(ग) िल से लोहे की गोली की ओर स्थानांतररत होगी। 

(घ) दोनो ंके ताप में वृखि कर देगी । 

 

उत्तर : (ख) न तो लोहे की गोली से जल की ओर और न ही जल से लोहे की गोली की ओर स्थानाोंतररत 

होगी। 

 

Q10. लकडी की एक चम्मच को आइसक्रीम के प्याले में डुबोया गया है। इसका दूसरा लसरा 

(क) चालन के कारण ठंडा हो िाएगा। 

(ि) संवहन के कारण ठंडा हो िाएगा। 

(ग) लवलकरण के कारण ठंडा हो िाएगा। 

(घ) ठंडा नही ंहोगा। 

 

उत्तर : (घ) ठों डा नही ों होगा। 

 

Q11. से्टनलेस इस्पात की कडाही में प्राय: कॉपर (ताँबे) की तली लगाई िाती है। इसका कारण हो 

सकता है 

(क) ताँबे की तली कडाही को अलधक लटकाऊ बना देती है। 

(ि) ऐसी कडाही देिने में सुन्दर लगती है। 

(ग) से्टनलेस इस्पात की अपेक्षा ताँबा ऊष्मा का अच्छा चालक है। 

(घ) से्टनलेस इस्पात की अपेक्षा ताँबे को साफ करना अलधक आसान है। 

 

उत्तर : (ग) िेनलेस इस्पात की अपेक्षा ताँबा ऊष्मा का अच्छा चालक है। 


